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Kính gửi: Lotte Engineering & Construction Co.,Ltd - Thầu chính thực hiện gói thầu dự án V-
Project 

Tổng cục Thuế nhận được Công văn số 01/CV/2019 ngày 07/3/2019 của Lotte 
Engineering & Construction Co.,Ltd - Thầu chính thực hiện gói thầu dự án V-Project về việc xử 
phạt đối với trường hợp đã có quyết định giải thể/đóng cửa. Về vấn đề này, sau khi báo cáo Bộ 
Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Căn cứ quy định Điều 65, Điều 75 Luật xử lý vi phạm hành chính năm 2012: 

“Điều 65. Những trường hợp không ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính 

1. Không ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính trong những trường hợp sau đây: 
… 

d) Cá nhân vi phạm hành chính chết, mất tích, tổ chức vi phạm hành chính đã giải thể, 
phá sản trong thời gian xem xét ra quyết định xử phạt;” 

“Điều 75. Thi hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính trong trường hợp người bị 
xử phạt chết, mất tích, tổ chức bị xử phạt giải thể, phá sản 

Trường hợp người bị xử phạt chết, mất tích, tổ chức bị xử phạt giải thể, phá sản thì 
không thi hành quyết định phạt tiền nhưng vẫn thi hành hình thức xử phạt tịch thu tang vật, 
phương tiện vi phạm hành chính và biện pháp khắc phục hậu quả được ghi trong quyết định.” 

Chính phủ quy định chi tiết Điều này.” 

Căn cứ Điều 9 Nghị định số 81/2013/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều và biện pháp 
thi hành Luật xử lý vi phạm hành chính: 

Điều 9. Thi hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính trong trường hợp người bị 
xử phạt chết, mất tích, tổ chức bị xử phạt giải thể, phá sản 

1. Trường hợp người bị xử phạt chết, mất tích, tổ chức bị xử phạt giải thể, phá sản theo 
quy định tại Điều 75 Luật Xử lý vi phạm hành chính, mà quyết định xử phạt vẫn còn thời hiệu thi 
hành, thì người đã ra quyết định xử phạt phải ra quyết định thi hành một phần quyết định xử 
phạt vi phạm hành chính trong thời hạn 60 ngày, kể từ ngày người bị xử phạt chết được ghi 
trong giấy chứng tử; người bị mất tích được ghi trong quyết định tuyên bố mất tích; tổ chức bị 
xử phạt giải thể, phá sản được ghi trong quyết định giải thể, phá sản... 



2. Đối với hình thức xử phạt tịch thu tang vật, phương tiện vi phạm hành chính, thì cá 
nhân, tổ chức đang quản lý tang vật, phương tiện vi phạm phải có trách nhiệm thi hành. 

Đối với biện pháp khắc phục hậu quả, thì cá nhân là người được hưởng tài sản thừa kế 
được xác định theo quy định của pháp luật dân sự về thừa kế phải tiếp tục thi hành phần còn lại 
của quyết định xử phạt. 

Đối với tổ chức xử phạt bị giải thể, phá sản, thì quyết định thi hành một phần quyết định 
xử phạt vi phạm hành chính phải được gửi cho cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền giải 
quyết việc giải thể, phá sản; người đại diện theo pháp luật của tổ chức bị giải thể, phá sản để thi 
hành.” 

Căn cứ Điều 26, Điều 35 Thông tư số 166/2013/TT-BTC ngày 15 tháng 11 năm 2013 của 
Bộ Tài chính quy định chi tiết về xử phạt vi phạm hành chính về thuế: 

“Điều 26. Những trường hợp không ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính về 
thuế và hủy quyết định xử phạt 

1. Không ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính về thuế trong các trường hợp sau 
đây: 

… 

d) Cá nhân vi phạm hành chính về thuế đã chết, mất tích, tổ chức vi phạm hành chính đã 
có quyết định giải thể, quyết định tuyên bố phá sản trong thời gian xem xét ra quyết định xử 
phạt. 

đ) Chuyển hồ sơ vụ vi phạm có dấu hiệu tội phạm để truy cứu trách nhiệm hình sự theo 
quy định tại Điều 24 Thông tư này. 

2. Trường hợp không ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính về thuế theo quy định tại 
Khoản 1 Điều này thì người có thẩm quyền xử phạt không ra quyết định xử phạt nhưng có thể áp 
dụng biện pháp khắc phục hậu quả theo quy định. Quyết định phải ghi rõ lý do không ra quyết 
định xử phạt vi phạm hành chính về thuế; biện pháp khắc phục hậu quả được áp dụng, trách 
nhiệm và thời hạn thực hiện.” 

“Điều 35. Thi hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính về thuế trong trường hợp 
người bị xử phạt chết, mất tích, tổ chức bị xử phạt giải thể, phá sản 

1. Trường hợp người bị xử phạt đã chết, mất tích, tổ chức bị xử phạt giải thể, phá sản mà 
quyết định xử phạt vẫn còn thời hiệu thi hành thì không thi hành nội dung phạt tiền tại quyết 
định xử phạt nhưng vẫn thi hành biện pháp khắc phục hậu quả được ghi trong quyết định. 

Người đã ra quyết định xử phạt phải ra quyết định thi hành một phần quyết định xử phạt 
vi phạm hành chính trong thời hạn 60 ngày, kể từ ngày người bị xử phạt chết, mất tích, tổ chức 
bị xử phạt giải thể, phá sản. 



Trường hợp quyết định xử phạt không có nội dung áp dụng biện pháp khắc phục hậu quả 
thì người có thẩm quyền xử phạt ra quyết định đình chỉ thi hành quyết định xử phạt. 

2. Căn cứ xác định cá nhân bị chết, mất tích, tổ chức bị giải thể, phá sản: 

a) Giấy chứng tử đối với trường hợp cá nhân bị chết. 

b) Quyết định của tòa án tuyên bố một người mất tích đối với trường hợp cá nhân bị mất 
tích. 

c) Quyết định giải thể đối với trường hợp tổ chức bị giải thể. 

d) Quyết định doanh nghiệp, hợp tác xã bị phá sản của Tòa án đối với trường hợp doanh 
nghiệp, hợp tác xã bị phá sản. 

3. Quyết định thi hành một phần quyết định xử phạt gồm nội dung sau: đình chỉ thi hành 
hình thức phạt tiền, lý do đình chỉ; nội dung quyết định xử phạt tiếp tục phải thi hành, tên tổ 
chức, cá nhân có trách nhiệm tiếp tục thi hành; thời hạn thi hành.” 

Căn cứ quy định tại Khoản 10 Điều 2 Luật Xử lý vi phạm hành chính năm 2012: 

“10. Tổ chức là cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức 
chính trị xã hội nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội nghề nghiệp, tổ chức kinh tế, đơn vị 
vũ trang nhân dân và tổ chức khác được thành lập theo quy định của pháp luật.” 

Căn cứ hướng dẫn tại Khoản 13 Điều 2 và Điều 74 Nghị định số 59/2015/NĐ-CP về quản 
lý dự án đầu tư xây dựng: 

“10. Nhà thầu nước ngoài là tổ chức, cá nhân nước ngoài có năng lực pháp luật dân sự; 
đối với cá nhân còn phải có năng lực hành vi dân sự để ký kết và thực hiện hợp đồng. Năng lực 
pháp luật dân sự và năng lực hành vi dân sự của nhà thầu nước ngoài được xác định theo pháp 
luật của nước mà nhà thầu có quốc tịch. Nhà thầu nước ngoài có thể là tổng thầu, nhà thầu 
chính, nhà thầu liên danh, nhà thầu phụ.” 

“13. Văn phòng điều hành là văn phòng của nhà thầu nước ngoài được đăng ký hoạt 
động tại địa phương có công trình xây dựng để thực hiện nhiệm vụ nhận thầu sau khi được cấp 
giấy phép hoạt động xây dựng. Văn phòng điều hành chỉ tồn tại trong thời gian thực hiện hợp 
đồng và giải thể khi hết hiệu lực của hợp đồng.” 

“Điều 74. Quyền và nghĩa vụ của nhà thầu nước ngoài 

1. Nhà thầu nước ngoài có các quyền sau: 

a) Được quyền yêu cầu các cơ quan có chức năng hướng dẫn việc lập hồ sơ xin cấp giấy 
phép hoạt động xây dựng và các vấn đề khác liên quan đến hoạt động của nhà thầu theo quy 
định của Nghị định này; 



b) Được quyền tố cáo, khiếu nại những hành vi vi phạm của tổ chức, cá nhân thực hiện 
các công việc theo quy định của Nghị định này; 

c) Được bảo vệ quyền lợi hợp pháp trong kinh doanh tại Việt Nam theo giấy phép thầu 
được cấp. 

2. Nhà thầu nước ngoài có các nghĩa vụ sau: 

…. 

b) Đăng ký sử dụng con dấu của văn phòng điều hành công trình tại Công an tỉnh, thành 
phố trực thuộc Trung ương nơi có công trình xây dựng. Nhà thầu nước ngoài chỉ sử dụng con 
dấu này trong công việc phục vụ thực hiện hợp đồng tại Việt Nam theo quy định tại giấy phép 
thầu. Khi kết thúc hợp đồng, nhà thầu nước ngoài phải nộp lại con dấu cho cơ quan đã cấp; 

c) Đăng ký và nộp thuế theo quy định của pháp luật Việt Nam, thực hiện chế độ kế toán, 
mở tài khoản, thanh toán theo hướng dẫn của Bộ Tài chính và Ngân hàng Nhà nước Việt Nam để 
phục vụ hoạt động kinh doanh theo hợp đồng; 

…. 

m) Khi hoàn thành công trình, nhà thầu nước ngoài phải lập hồ sơ hoàn thành công 
trình; chịu trách nhiệm bảo hành; quyết toán vật tư, thiết bị nhập khẩu; xử lý vật tư, thiết bị còn 
dư trong hợp đồng thi công xây dựng công trình theo quy định về xuất nhập khẩu; tái xuất các 
vật tư, thiết bị thi công đã đăng ký theo chế độ tạm nhập - tái xuất; thanh lý hợp đồng. Đồng thời 
thông báo tới các cơ quan quản lý nhà nước có liên quan về việc kết thúc hợp đồng, chấm dứt sự 
hoạt động của văn phòng điều hành công trình. 

Căn cứ quy định nêu trên, Văn phòng điều hành là Văn phòng của Nhà thầu nước ngoài 
được cơ quan có thẩm quyền cấp giấy phép hoạt động xây dựng tại các tỉnh, thành phố trực 
thuộc trung ương, được cấp mã số thuế, có con dấu, nhưng việc cấp mã số thuế và con dấu để kê 
khai thuế đối với từng hợp đồng thầu. Chủ thể tiến hành hoạt động kinh doanh là Nhà thầu nước 
ngoài (nhà thầu nước ngoài ký hợp đồng thầu) nên khi Văn phòng điều hành nhà thầu giải thể thì 
Nhà thầu nước ngoài (là chủ thể ký hợp đồng thầu) vẫn tồn tại. Do đó, trường hợp Văn phòng 
điều hành bị giải thể không thuộc trường hợp không ra quyết định xử phạt. 

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty biết và thực hiện./. 

  
 
Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Thứ trưởng Trần Xuân Hà (để báo cáo); 
- Thứ trưởng Vũ Thị Mai (để báo cáo); 
- Tổng cục trưởng TCT (để báo cáo); 
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- Web TCT; 
- Lưu: VT, PC(2b). 
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